



奋进新征程 建功新时代·非凡十年·上海篇

加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市

本报记者 刘士安 李泓冰 谢卫群 曹玲娟 巨云鹏

奋楫者先,勇为者成。

上海这十年,极不寻常、极不平凡。

历经两个一百年奋斗目标的历史交汇期,经受住百年变局与世纪疫情交织叠加的考验,在加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市征途上,上海广大干部群众始终牢记习近平总书记的殷切嘱托,深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作的重要指示要求,以排头兵的姿态和先行者的担当,推动高质量发展,创造高品质生活,实现高效能治理,持续提升城市能级和核心竞争力,不断开创国际大都市建设新局面。

当好先行者 推动高质量发展

2016年3月落成的上海中心大厦,以其中国第一、世界第二的高度,刷新了上海的天际线。

“比天际线更耐看的,是上海经济发展的成绩单。”上海社会科学院党委书记权衡说,这十年,有一个数字值得关注:人均地区生产总值接近翻番,这是上海经济发展的一个重要指标。

党的十八大以来,上海在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚持面向全球面向未来,对标最高标准最好水平,吃改革饭、走开放路、打创新牌,踔厉奋发、苦干实干,城市综合实力显著跃升。全市地区生产总值连续跨过3万亿元、4万亿元两个大台阶,2021年达到4.32万亿元;人均地区生产总值达到17.36万元。全市产业结构不断优化,第三产业占地区生产总值比重显著提升,第二产业质量不断提升,集成电路、生物医药、人工智能等先导产业发展壮大,航空航天、高端装备、新能源汽车等先进制造业取得长足进步。

上海奋力担起光荣使命,强化全球资源配置功能、科技创新策源功能、高端产业引领功能、开放枢纽门户功能。十年间,上海先行先试,城市核心功能实现质的飞跃:国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成,国际科技创新中心形成基本框架,全球影响力不断增强。2021年,金融市场交易总额突破2500万亿元;上海港集装箱吞吐量超过4700万标箱,连续12年居世界第一;口岸货物贸易总额突破10万亿元,保持全球城市首位。

十年来,科技创新不断驱动上海高质量发展。2021年,上海高新技术企业超过2万家,每万人口高价值发明专利拥有量达到34件。上海推进科技创新中心建设办公室执行副主任彭崧说,起步于2015年的上海科创中心建设,取得了一系列实质性突破:重大成果不断涌现,一批大科学设施建成运营,新型研发机构茁壮成长,全球影响力持续增强。

“这十年,上海自贸试验区敢闯敢试,改革创新不断突破。”复旦大学上海自贸区综合研究院研究员张湧说,2013年,上海率先试点自贸试验区,“负面清单”“先照后证”等一批改革举措相继推出,超过100项制度创新成果在全国复制推广。2019年8月,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区挂牌成立,特殊经济功能加速孕育,收获了一批突破性、引领性

改革创新成果。

“以前我们在中国市场的销量只有2万瓶,参加两届进博会后,销量超过100万瓶。”德国如意之家商务发展总监康斯坦丁感叹。中国国际进口博览会在上海成功举办四届,成为世界企业进入中国的重要平台,中国开放的大门越开越大。

随着长三角区域一体化发展上升为国家战略,以上海为龙头的长三角发展走深走实,长三角生态绿色一体化发展示范区已推出70多项含金量高、示范性强的制度创新成果。示范区执委会副主任张忠伟说:“制度创新为长三角一体化、高质量发展提供了强有力支撑。”

提升获得感 创造高品质生活

6月25日上午,上海市第十二次党代会现场,报告讲到“中心城区成片二级旧里以下房屋5年累计已实施改造308万平方米,这一困扰上海多年的民生难题今年将历史性解决”时,全场掌声响起。“旧改,是照进居民心中的阳光。”黄浦区外滩街道宝兴居民区党总支书记徐丽华说。

人民城市人民建,人民城市为人民。十年巨变,更多的变化在百姓的生活中。

铆牢民心工程,一年接着一年干。一批老年人助餐点、幼儿托育点、早餐工程、老旧公房加装电梯等实事项目完成,“老、小、旧、远”民生难题不断破解。2021年,上海加装完成1579台电梯,是此前10年加梯总数的3倍。

“创造高品质生活是满足人民对美好生活向往的必然要求,是我们一切工作的出发点和落脚点。”上海市委主要负责同志强调。黄浦江畔,江风轻拂。刘洪三是山东人,儿子在沪工作,“最喜欢晚饭后出来跑跑步,在江边吹吹风。这样的上海,真好!”上海下大力气将生产性、封闭式滨江岸线转变为生活性、开放型的生态景观岸线,搬迁近3500家单位,换来两岸贯通45公里的滨江景观带。黄浦江两岸成为连续贯通里程最长、城市更新区域最大、城市功能最为丰富的世界级滨水区。

十年间,上海医疗卫生水平进步明显,2021年居民人均预期寿命达到84.11岁。

上海老城核心区的永嘉路309号,绿荫浓密,悄然变身成为一个袖珍的“口袋公园”——由政府拆除存在消防隐患的两排老旧住宅改造而成,周边居民的生活空间豁然开朗。

不远的南昌路上,临街一整面墙,绘满写意山水。作为衡复风貌区(南昌路)综合改造作品之一,艺术家陈英杰在上海最冷的季节开始创作,将道路两侧满载的梧桐树纳入构图,“当梧桐树叶长出来,作品就完工了”。

喜欢上海,理由很多。通过扫码阅读等方式,实现建筑“可读”“可听”“可看”“可游”,人与城市更加紧密连接。一年一度的上海国际电影节、国际艺术节,是不少人盼望的节日。上海话剧艺术中心官微上,不少观众留言,“到安福路看戏,是来上海的美好理由之一。”

上海市第十二次党代会报告提出,“展望未来的五年,来自五湖四海的人们在这里创新创业、追逐梦想,人的个性得到尊重、才华得到展示、价值得以实现,灵感在这里迸发,时尚潮流在这里定义,美好生活处处可见……”

秉持人民城市理念,上海突出城市人本

价值,坚持把最好的资源留给人民,以更优的供给服务人民。

推进数字化 实现高效能治理

2500万人口,831公里轨交里程,12万公里地下管线,近千幢100米以上高层楼宇……为了城市安全、稳定运转,每一个细节都不容懈怠。

2017年全国两会上,习近平总书记在参加他所在的十二届全国人大五次会议上海代表团审议时强调,走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子,是关系上海发展的大问题。

提升城市治理能力,上海向数字化要生产力——2019年,以“一屏观全域、一网管全城”为目标的城市运行“一网统管”上线运营,72个部门(单位)的220个系统、1202个应用汇集,1.79亿个智能物联终端每日汇聚、交换、共享约10亿条实时动态数据。“一网统管”成为提高城市治理现代化水平的“牛鼻子”工作,城市数字化转型全面推进。

建成近30年的杨浦大桥,布设了17类1100多个结构安全数据感知点,实时监测风速、温度、大地震动等环境数据,今年1月,智能巡查设备在主桥下游侧发现一条长2.8米、宽0.2厘米的纵向裂缝,即刻自动派单至维修人员,在最短时间内修复。一大批智能化城市管理应用场景,实现从预警到处置的闭环管理。提升城市治理能力,上海广泛发挥人民主体作用。

2020年7月,上海市人民建议征集办公室挂牌成立。“这不只是多块牌子,而是要进一步凝聚人民群众的智慧和力量。”上海市信访办、市人民建议征集办公室主任王剑华说。

地铁增设口罩自助售卖机;退役后的测量船“远望一号”整修一新,在黄浦江畔发挥爱国主义教育基地功能;全市120救护车统一安装行车记录仪……挂牌两年,上海市人民建议征集办收到群众意见建议16万条,报送市委、市政府的重要建议采纳率达98.5%。

提升城市治理能力,上海秉持法治精神。2019年7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》正式施行。3年来,上海生活垃圾分类成效显著,可回收物回收量增长1.3倍,湿垃圾分出量增长72.9%,有害垃圾分出量增长13.9倍,干垃圾处置量下降27.8%。

2019年3月起,上海市司法局联合多个部门连续出台10份企业轻微违法免罚清单,覆盖9个执法领域。截至2022年6月15日,上海市行政执法单位共适用免罚清单作出不予处罚决定4760余件。“在行政执法领域,精细化分轻重违法行为,对市场主体依法不予处罚,正是对城市治理精细化要求的有益探索。”上海市司法局局长陆卫东说。

以治理数字化牵引治理现代化,推动城市治理模式创新、治理方式重塑、治理体系重构,上海全面提升科学化、精细化、智能化水平,努力走出一条超大城市治理现代化的新路。

奋进新征程、建功新时代,明天的上海,将不断创造新奇迹、展现新气象。

下图:上海城市风光。 王 初摄

地区生产总值(亿元)



人均地区生产总值(万元)



居民人均可支配收入(元)



外商直接投资实到金额(亿美元)



金融市场交易总额(万亿元)



社会消费品零售总额(亿元)



党员人数(万名)



基层党组织数量(万个)



本期统筹:刘士安 杨 暄 智春丽
责任编辑:管璇悦 陈圆圆 曹雪盟 邓剑洋
版式设计:张丹峰 汪哲平
数据来源:中共上海市委组织部 上海市统计局

